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INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR EM TIMOR-LESTE – RESULTADOS DE DEZEMBRO DE 2023

Panorama Geral das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

Bibliotecas das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

Laboratórios das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

18 Instituições 
de Ensino Superior 
em Timor-Leste

67% das IES 
em Timor-Leste 
necessita de melhorar 
as bibliotecas

174 cursos nas 
instituições de 
ensino superior 
em Timor-Leste 
(aproximadamente)

28% dos cursos 
é da área científica 
das Ciências Sociais 
(48 cursos são de 
Ciências Sociais) 

2% do total 
de cursos é da 
área científica 
das Humanidades 
(4 cursos) 

71% das IES 
apresenta lacunas 
e necessidades 
específicas nos 
laboratórios

58,8% necessita 
de mais livros 
especializados em 
língua portuguesa

35% precisa 
urgentemente 
de mais espaço 
(Remodelação, 
Construção)

17,6% 
necessita de 
formação específica 
da biblioteconomia 

35,2% dos labs 
necessita de + 
recursos humanos 
qualificados e de 
capacitação técnica

52,9% dos labs 
necessita de mais 
instrumentos, 
reagentes e equipa-
mentos especializados

11,7% dos labs 
necessita de novo 
espaço, equip. infor., 
acesso à internet 
e software
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Cursos de Pós-Graduação das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

Professores com Grau de Doutoramento em Timor-Leste – Resultados de setembro de 2024

184 Professores 
têm grau de 
doutoramento nas 
IES em Timor-Leste

87,5% 
Professores com grau 
de doutoramento são 
do sexo masculino 
e 12,5% são do sexo 
feminino 

47% dos 
professores das IES 
com grau de 
doutoramento é 
das Ciências Sociais 

Carência de 
professores doutores 
nas áreas das 
Ciências Exatas 
e Naturais (3%) e 
Ciência Animal (6%)

Carência de 
professores doutores 
nas áreas de Ciências 
da Saúde (6%) e 
humanidades (7%)

43% dos 
doutoramentos 
foi concluído 
na Indonésia

24% foi concluído 
em Portugal, 
10% na Austrália, 
6% nas Filipinas 
e 5% no Brasil

53,8% dos 
Doutoramentos 
tem origem na Ásia, 
e 29,7% na Europa

São disponibilizados 

20 mestrados, 
1 pós-graduação e 
1 programa doutoral

28% das IES 
no país disponibiliza 
cursos de 
pós-graduação 
(5 IES)

25% dos mestrados 
é nas áreas das 
ciências económicas 
e em gestão

15% nas Ciências 
Sociais

30% dos 
mestrados é 
em Ciências da 
Educação ou 
com variante 
de ensino

Existe 1 curso 
de pós-graduação 
para as áreas de 
humanidades, 
engenharias e ciências 
da saúde
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Perceção das Línguas Utilizadas nos Processos de Ensino e Aprendizagem nas Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

Perceção das Línguas de Publicação nas IES

8% das aulas 
são ministradas 
em língua  indonésia

Necessidades de Formação das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

58% das aulas 
são ministradas 
em língua tétum

16% das aulas 
são ministradas 
em língua inglesa

21% das aulas 
são ministradas 
em língua portuguesa

35,2% das IES 
solicita formação no 
domínio científico de 
educação-pedagogia, 
form. de professores

58% das aulas 
são ministradas 
em língua tétum

52,9% das IES 
solicita formação em 
edição, publicação, 
escrita e normas 
científicas

17,6% das IES 
solicita formação 
em Engenharias 
e Tecnologias 
(Digitalização, 
repositórios, dados)

86% considera 
que a língua de 
publicação nas IES 
é maioritariamente 
a língua tétum

A perceção das 
publicações em 
outras línguas não é 
clara entre a maioria 
de gestores das IES
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Centros de Investigação, Investigação Cientí�ca e Publicações nas IES em Timor-Leste – Resultados de 2023

De 11 Centros 
de Pesquisa, 5 CP 
têm instalações 
físicas apropriadas 
para a prática 
de pesquisa

Nenhuma IES 
ou CP a nível 
nacional apresenta 
Linhas de Pesquisa. 
68% tem áreas 
científicas gerais

6% das IES tem 
um estatuto ou 
regulamento do 
Centro de Pesquisa.

Existem cerca de 11 
Centros de Pesquisa 
ativos nas IES

2 IES (12%) têm 
a história escrita 
(fundamentos) do 
Centro de Pesquisa

18% das IES 
não faz nenhuma 
comunicação da 
ciência e disseminação 
dos resultados.

33% das IES 
nunca organizou um 
evento científico 

21% das IES (4) 
tem revistas 
científicas ativas

Os responsáveis da 
investigação 
repartem-se em 
múltiplas funções de 
gestão institucional e 
no ensino- aprendiz.

De 17 IES em 

Timor-Leste, 4 têm 
Centros de Pesquisa 
Ativos (24% das IES)

76% das IES 
não tem Centro de 
Pesquisa ou 
encontra-se ainda a 
desenvolver os seus CP

67% dos 
responsáveis pela 
pesquisa tem grau 
de doutoramento 
e 33% tem o grau 
de mestrado.

De 4 IES com 
CP, 2 têm um perfil 
de coordenação e 
financiador de 
projetos e 2 Mistos..

35% das IES não 
tem financiamento 
alocado para 
Pesquisa Científica

2 IES têm políticas 
internas de incentivo 
para a investigação 
e publicação

2 IES (12%) 
avaliam as 
publicações dos 
professores
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Áreas de Investigação (Estudos) que necessitam de mais �nanciamento nas Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste

Perceção das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste sobre a CPLP

Perceção das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste sobre o MESCC – Pontos a Melhorar

41,7% das IES 
pretende + financia-
mento em ciências 
exatas e naturais: 
Saúde, Agricult. 
e Est. Mar

53% das IES 
considera que a 
CPLP deve enviar 
docentes dos países 
da CPLP para 
Timor-Leste

35,60% pretende 
mais financiamento 
em Humanidades: 
Filosofia, Teologia; 
História, Língua 
Portuguesa.

35,20% pretende 
+ financiamento em 
Engenharias e 
Tecnologias: 
computação; Eng. 
Civil e Agrícola

35,20% pretende 
+ financiamento em 
Educação: pedag., 
formação de prof., 
tecn. educativa

47% das IES 
considera que o 
MESCC tem dificul-
dades nas relações 
interinstitucionais 

47% das IES 
desconhece por 
completo a CPLP 
e os programas 
da CPLP 

41% das IES 
considera que a 
CPLP deve promover 
bolsas para alunos e 
docentes estudarem 
fora de Timor

35% das IES 
considera que deve 
haver mais apoio 
da CPLP no 
desenvolvimento 
geral do país

29% das IES está 
descontente com a 
produção legística do 
MESCC. 29% 
considera que faltam 
bolsas e formação

35% das IES 
considera que falta no 
MESCC RH 
altamente qualificados 
(assessores, administ., 
técnicos, especialistas) 

23,50% das IES 
considera que falta 
instruções, regras 
e modelos sobre o 
currículo, pós-gradu. e 
gestão do Ensino Sup.
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Perceção das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste sobre o MESCC – Pontos Fortes

Perceção das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste sobre o INCT– Pontos a Melhorar

Perceção das Instituições de Ensino Superior em Timor-Leste sobre o INCT– Pontos Fortes

64,7% das IES 
considera que 
houve uma melhoria 
da atenção e apoio 
às IES

41% das IES 
pretende mais apoio 
aos Centros de 
Pesquisa

35,60% pretende 
mais financiamento 
em Humanidades: 
Filosofia, Teologia; 
História, Língua 
Portuguesa.

23,50% das IES 
valoriza o programa 
de formação de 
língua portuguesa

12% das IES 
considera boa a 
criação do Conselho 
de Reitores

59% das IES 
considera que o INCT 
tem contribuído para 
melhorar a 
investigação científica

41% das IES 
considera que 
o INCT deve 
melhorar as relações 
interinstitucionais 

23,5% das IES 
considera que 
o financiamento 
do INCT é pobre 
e insuficiente

23,5% das IES 
considera que 
a comunicação 
e informação sobre 
CTI para as IES 
é insuficiente

11,7% considera 
que o processo 
concursal para 
atribuição de fundos 
é uma inovação 
a nível nacional. 

41% das IES 
considera o INCT 
é um parceiro 
importante para a 
evolução dos Centros 
de Pesquisa

11,7% das IES está 
satisfeita com o INCT 
pelo suporte financeiro 
para as pesquisas, 
que é uma coisa 
simples e bem feita








